

我爱你；谢谢你；我原谅你；请原谅我

□ 撰稿 | 苏打

医疗剧仿佛是比较古早的存在。那命悬一线紧张刺激的节奏，分分钟吊起观众的胃口来。众多医疗剧伴我度过守着电视等节目的青葱岁月，现在还能想起那一个个如雷贯耳的名号：《急诊室的故事》《妙手仁心》《白色巨塔》……在这类历史悠久的题材上老树开新花并不容易，新剧《匹兹堡医护前线》可算一个惊喜。

《匹兹堡医护前线》最大的优点，是“给书听”，没有废话，治病救人之外枝蔓的情节非常少。剧情集中在15个小时之内的一次轮班之中，地点不出医院大门，总共15集，一集一个钟头。这种严守三一律的设定使得故事情节非常扎实。大家一门心思就是工作，没人能腾得出手来搞搞暧昧，因为眼见着没有那个闲工夫。不谈恋爱的工作戏太好看了。剧集是基于救死扶伤本身的意义，而不是轻飘飘的眼波流转，建立起各位人物的性格和尊严。在此之上，再来写医护病患的疲累，医院长期的人手短缺，制度的各种毛病，就都容易令人接受。观众并不是因为跟某个人物的共鸣，而是能够肯定这份工作的价值，进而认同需要改进的方方面面。

不谈恋爱，不等于人物没有感情。时间线紧凑的优势在这里再度显现，剧集必须集中精力反映情感爆发的时刻。若论赚眼泪，医疗剧是有便宜可占的，生老病死本就容易唤起恻隐之心。《匹兹堡医护前



线》并没有滥用这个优势，而是将抒情紧凑地穿插在剧情推进之中。面对不知如何与即将离世的亲人告别的家属，一直怀揣心事的男主人公对他们说，据说有四句话，总是有用的：“我爱你；谢谢你；我原谅你；请原谅我。”如果你也送别过亲爱的人，也许就能体会这四句简白的言语所蕴含的足以令人泪流满面的力量。不再需要描摹过往的情感纠葛，也不再需要竭力形容救治过程的辛苦波折，几句台词就能达到震撼人心的效果。这里疗救的对象已经不仅限于病患，也是在帮助家属渡过人生中注定的艰辛。我们讲“医者父母心”，形容的也许就是这种心怀慈悲的时刻。密集和留白的合理配置，使得剧情虽然紧凑，但并不令观众感到疲累。

虽然海报上只有男主人公一个人，但《匹兹堡医护前线》其实是一部优秀的群体戏。剧集基本抛弃了人物性格塑造上的陈腐旧套，没提什么童年阴影，没见什么前女友前男友僵尸复活，没有勾心斗角的戏码，甚至基本放弃了医疗剧常见的竞争桥段。只通过工作来打造人物，这真是让观众乐见的野心。剧集中有一位非常飒的护士长，实习生听说她已经在急诊工作了37年，惊讶道：“你应该得一枚奖章！”护士长爽朗地笑起来，回答说：“涨工资就行了。”确定自己的工作有意义，值得褒奖，简直令人羡慕到想为她起立鼓掌啊。👏

